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Esercizio 1

[image: image1.png]Esercizio 1: Un uomo lancia una pallina verso Ialto lungo una direzione che forma un angolo
6 = 60° con l'orizzontale e con velocita pari a v = 10 m/s. Subito dopo il lancio I'womo si
incammina seguendo la pallina da terra. Si assuma che la pallina venga lanciata da terra, ovvero
si trascuri Ialtezza dell'uomo.

a) Calcolare gittata e tempo di volo della pallina. Supponendo che I'tomo cammini di moto
rettilineo uniforme calcolare quale deve essere la sua velocita affinché la pallina gli ricada
tra le mani.

b) Supponendo che 'iomo cammini di moto rettilineo uniformemente accelerato calcolare
quale deve essere la sua accelerazione affinché la pallina gli ricada tra le mani.




Esercizio 2

[image: image2.png]Una slitta di massa m=12 Kg si muove lungo un piano inclinato di 30°, lungo s =10 metri. Sapendo

che il coefficiente di attrito dinamico slitta-piano & p=0.15, si calcoli

a) laforza , parallela al piano inclinato, con cui la slitta deve essere tirata per farla salire con velocita
costante.

b) lavelocita con cui raggiunge la base del piano inclinato, partendo dalla sommita con velocita
nulla e con a bordo un bimbo di massa M=15 kg .




Esercizio 3

[image: image3.png]1. Un trenino delle montagne russe, di massa 500 kg, si muove lungo un percorso ondulato
tra due vette successive, La lunghezza del percorso, tenendo conto dei saliscendi, & di 80 m.
Rispetto ad un piano orizzontale, la prima vetta ha un‘altezza di 50 m e la s

-onda di 40 m.
Sulla prima vetta il trenino ha una velocita di 4.5 m/s. Sapendo che il trenino & privo di motor
calcolare :
a) se la forza di attrito fosse nulla, la velocita sulla seconda vetta;
b) se invece vi fosse una forza di attrito costante in modulo, il suo valore massimo in modo
che il trenino possa raggiungere la seconda vetta.





Soluzioni
Esercizio 1

[image: image4.png]a) La pallina si muove di moto parabolico con legge oraria (prendiamo un sistema di riferi-
mento centrato nel punto di partenza e con Iasse y diretto verso I'alto) «(t) = vgcosét,
4(t) = —3gt*+vosin 6. Ponendo y(t) = 0 ricaviamo il tempo di volo t, = Zugsin§ = 1.77s
(la soluzione ¢ = 0 si riferisce ovviamente all'istante iniziale). Sostituendo questo valore
nell'equazione per le ascisse ricaviamo la gittata, ovvero R = (t,) = 2 e sinfcosf ~
8.84m. La pallina ricade in mano all'uomo se lo spazio che lui percorre nel tempo di volo
6 pari alla gittata ovvero se la sua velocitd e tale che vf, = R, da cui v = R/t, = vy cosf =
5m/s. In altre parole, la velocita dell'uomo deve essere pari alla componente orizontale
della velocita iniziale della pallina.

b) La pallina ricade in mano all'nomo se lo spazio che ui percorre nel tempo di volo ¢ pari alla
gittata ovvero se la sua accelerazione e tale che Zaf2 = R, da cui a = g/ tan 6 = 5.66 m/s%.




Esercizio 2
[image: image5.png]a. La forza risultante agente sulla slitta & nulla quando la slitta si muove con velocita costante
Scelto il semiasse positivo x, parallelo al piano e con verso concorde 2 quello del moto ( verso
Ialto), deve pertanto essere

F - mg sen 30° - w mg cos 30° =0

dove F.-mgsen30° e - wmg cos 30° sono le componenti lungo Iasse x rispettivamente della forza
con cui tirare la slitta, della forza peso e della forza di attrito

Sostituendo i valori numerici si trova F=74.1N

b. Durante la discesa lungo il piano inclinato agisce la forza peso. Ia cui componente lungo I'asse x
& concorde con il verso del moto, e la forza di attrito , con verso opposto a quello del moto. Ii lavoro
compiuto dalla risultante della forza peso e della forza di attrito uguaglia la variazione dell'energia
cinetica della slitta con il bimbo nel tratto percorso Iungo il piano inclinato ( teorema lavoro -
energia cinetica ) . pertanto

(M) Vg - (e M) Vi

((m+M)g sen 30° - w (m= M) g cos 30°) *

L'energia cinetica iniziale  (m+ M) ’uizé nulla . sostituendo i valori numerici si oftiene
pertanto;





Esercizio 3

[image: image6.png]a) Dalla conservazione dell’energia :

1/2mv? +mghy = 1/2muv3 +mghy = 13 = v} + 2g(hy — hy) =

vy = /0 4+ 2g(h1 — ha) = /452 +20.8(50 — 40) = 14.71 m/s;
b) (K2 — K1) = mg(hy — ha) + Lagee = 1/2med — 1/2mv} = mg(hy — ha) — |Fuge| Al =
| Futer| = [mg(hy — ha) + 1/2mu3] /Al = [500 - 9.8 - 10 4 0.5 - 500 - 4.5%] /80 = 676 N.
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